

武昌首义学院

教学 监 评

简 报

2021 年第六期 （总期第二十五期）

教学质量监测与评估中心编

2021 年 10 月 8 日

本期要点

- 2021 年 9 月教学运行情况通报
- 2021 年 9 月教学督导工作情况通报
- 2021 年 9 月学生信息员及教师意见反馈情况通报
- 2021 年 9 月试卷命题审核情况通报
- 各教学单位教学工作开展情况总览

2021 年 9 月教学运行情况通报

2021-2022 学年第一学期首月，各院（部）领导、系（教研室）主任、专业负责人、辅导员、校外专家、校内督导、教师等开展听课、巡课工作，课堂教学运行情况平稳有序。

一、课堂教学检查情况反馈

全校学生开学前三天（含 2021 级新生），学校各级领导干部共 63 人次深入两大校区开展巡课、听课工作，关注和了解本科课堂教学的真实状态。本月各级领导干部总计

听课次数达 127 次。其中，校级领导干部 9 人次听课 35 次，职能部门领导 33 人次听课 51 次，教学单位党政领导 21 人次听课 41 次。

据领导听课反馈，开学初大部分教师教学准备充分，教学态度认真、授课精神饱满，多数教师能有效利用信息化教学手段开展教学，课堂教学效果良好。各级领导干部在听课中发现了一批教学特色明显的课堂，如：基础科学部彭玉平老师结合学生上学期期末成绩不理想，认真分析学生学习态度，进行充分的思想教育，课堂管理效果明显；基础科学部陈凤华老师能够根据学生基础补充相关知识点，授课过程中仪态得体，板书扎实，课堂把控能力强；外国语学院张立老师课堂中善于提问，师生互动效果好，学生抬头率高；机电与自动化学院魏兵老师注意第一节课与先行课程紧密衔接，讲述、互动有效结合，关注学生课堂动态；外国语学院许敏老师上课精神饱满，重难点突出，能有效结合课程内容开展课程思政；新闻与文法学院郑传洋老师熟练掌握所授课程相关前沿知识和技术，能深入浅出讲好“概述”，同时结合学生能力训练传授“需求”知识等。通过听课发现，部分课堂仍存在如下主要问题：

1.课程思政设计缺乏有效性。部分课堂未体现课程思政内容；部分教师课程思政内容缺乏有效设计，略显生硬，未能起到良好的效果。

2.课堂管理有待进一步加强。个别课堂学生迟到、缺课人数较多，上课有交头接耳现象、注意力不集中，教师不能及时关注学生学习状态，课堂管理不够。

3.部分教师未能有效利用信息化手段开展教学。部分教师（尤其是新进教师）对信息化课堂教学手段不熟悉，传统的点名方式占用课堂时间过多，课堂互动效果不佳。

4.教学缺乏有效设计。部分教师（尤其是新进教师）教学设计不够，如：课堂进度设计不合理、课堂提问设计分量不足或自问自答、板书和讲授未能有效结合、过程性考核等互动环节缺乏设计等。

5.教学保障措施有待加强。少数课堂教材未能及时到位，少数课堂桌椅仍有尘垢，少数课堂教室安排与学生人数不匹配。

二、线下+线上教学巡查情况反馈

开学初教务处发布《关于做好 2021-2022 学年度第一学期线下+线上教学工作的通知》（校教务[2021]16 号文），针对因疫情影响无法到校学生所在的课堂采取线下+线

上的形式组织教学，做好线上线下教学实施的无缝衔接。监评中心安排专职督导 5 人对全校各教学单位线上教学情况进行巡查，截止 9 月 30 日，总计完成 8 个教学单位的 164 个线上课堂的巡、听课。根据督导巡查反馈，多数课堂能正常开展线上教学，信息化教学形式运用较多样化，课堂内容较丰富。同时，通过听巡、听课发现，部分课堂存在在线课程资源上传不够充分，课程内容与课程思政结合不紧密，师生线上线下教学互动与课堂氛围的活跃仍有提升的空间。线下+线上教学巡查情况已及时反馈至教学单位。

三、线上教学平台运行情况

根据超星学习通运行月报统计，2021 年 9 月，全校活跃课程 923 门、上线教师 998 人、上线学生 17230 人；自建课程 2577 门、新建课程 568 门、课堂活动 347035 次。教师新增任务点、发布活动、发起讨论、发布作业、发布考试分别为 2966、12104、2063、2244、231 个，批阅作业和批阅考试分别为 16898、300 人次。学生活动参与和讨论分别为 334931 人次、62527 个，完成任务点、完成作业、完成考试分别为 135656、74877、4607 人次。各教学单位（不含教辅部门）新建课程、上线教师、上线学生、资源上传情况如下：

各教学单位线上课堂教学运行情况统计表

院系名称	新建课程(门)	上线教师(人)	上线学生(人)	资源上传(个)
信息科学与工程学院	38	78	4288	767
机电与自动化学院	75	117	2805	2507
城市建设学院	113	195	7093	3274
外国语学院	63	80	698	2087
经济管理学院	38	90	3836	1873
新闻与文法学院	289	482	14432	9741
艺术设计学院	18	60	1482	672
基础科学部	31	48	0	658
马克思主义学院	17	25	0	46
合计	682	1175	34634	21625

(高飞 陈蕾)

2021 年 9 月教学督导工作情况通报

开学首月，学校召开校级督导工作会议，院校两级督导积极开展教学巡查及督导工作，及时反馈、督导各项教学工作，本月督导工作总体情况如下：

一、召开教学督导工作会议，布置新学期工作

8月25日监评中心组织召开校级专职教学督导工作会议。会议由监评中心主任刘媛媛主持，副校长李桂兰、校级专职教学督导、监评中心全体成员及教务处相关人员参会。会议对本学期校级督导的主要工作重点进行了布置，本学期是评估专家进校学期，围绕迎评促建工作，本月重点督导工作围绕实践教学检查、课堂教学规范检查以及院校两级督导队伍建设开展。

二、开展实践教学专项检查

2021年8月，在监评中心、教务处的共同组织下，教学督导共计30人对2020-2021学年实践类课程教学资料归档情况进行了初查和复查工作，其中初查实践教学环节资料372份，复查81份，最终不合格份数3份，教学督导在检查中所发现的问题已及时反馈至各教学单位。

三、开展重点人员及课程教学督导

本学期教学督导听课安排主要侧重于新进教师、新开课堂、新开课程等，尽量做到全覆盖听课。根据教学质量管理平台教学督导听课数据反馈，大部分教师教学资料五带齐全，对授课内容熟悉，备课充分。针对少数课堂存在的问题教学督导提出以下建议：

- 1.建议加强教学设计，板书、PPT有效结合，增加案例，有效利用信息化教学手段，采用多种教学方法加强与学生互动。
- 2.建议进一步结合课程内容适时开展课程思政，引导学生树立正确的人生观、价值观、世界观。
- 3.少数课堂存在满堂灌现象，建议将课前预习计划提前布置给学生，以使学生提前做准备，课堂上加强与学生互动，充分调动学生主动思考的积极性。

教学督导所发现的问题明细已经及时与任课教师沟通，监评中心已及时反馈至各教学单位。

(袁锦雯 高飞)

2021 年 9 月学生信息员及教师反馈意见汇总

新学期伊始，监评中心面向全校师生发放在线意见收集表，持续收集两校区师生的意见和建议并及时予以反馈、处理。截止到 9 月底，共收集了涉及 10 个职能部门、2 个教学单位的 166 个具体问题，根据师生所反映的意见和建议，主要分为师生服务、教学管理、校园环境及设备运行等类别。具体情况如下：

9 月师生在线意见收集及反馈情况统计表

类别	教师	学生		总计
		嘉鱼	武昌	
收集	59	48	59	166
解决	48	32	55	135

以上问题明细，监评中心已实时反馈至相关职能部门和教学单位，绝大多数单位能较为迅速的解决师生意见和建议，已对其中的 135 个问题进行了认真回复，并提出了具体解决方案。

(高飞)

2021 年 9 月试卷命题审核情况通报

试卷命题质量决定了是否能科学有效的通过考试来检验学生知识掌握情况、能力达成情况，本学期学校继续强化试卷命题质量审核，各类考试试卷须经系、教学单位自查后，由校级教学督导进行审核，根据审核意见完成整改后方可投入使用。截至 9 月 30 日，监评中心邀请 6 名校级专职督导审核共检查 6 个教学单位共 107 门课程考试试卷命题，其中符合要求 93 份，基本符合 4 份，需要整改 10 份。试卷命题质量总体较高，个别试卷命题存在以下问题：

- 1.部分 A、B 卷两套试题重复率高于 10%、难度不相当，知识点考察相对集中、分值偏大；
- 2.少数试卷语言表达、标点使用及页面排版不够规范，图片打印不清晰；
- 3.个别试卷大纲内容与课程名称不符；
- 4.部分试卷大纲只有一个课程目标；
- 5.少数试卷客观题占比过高，主观题占比较少。

监评中心已将需要整改的试卷反馈至教学单位，希望根据审核意见及时完成整改。

(袁锦雯)

各教学单位教学工作开展情况总览

新学期伊始，为持续优化学校教学工作，各教学单位通过召开教学单位会议、学习培训等方式促进教师全心投入教学一线。本月各教学单位迎新、期初教学检查、补考等工作有序进行，重点开展工作情况如下：

一、分析研判上年评教评学情况，持续改进提升教学质量

根据《关于发布 2020-2021 学年第 2 学期校级教师评学调查报告并提交院级报告的通知》（院监评〔2021〕17 号）、《关于发布 2020-2021 学年第 2 学期校级教学质量评价报告并提交院级报告的通知》（院监评〔2021〕22 号）的文件要求，各教学单位对上 学年教师评学和教师课堂教学质量评价情况进行了全面分析，形成了 9 个教学单位的教学质量评价调查报告和 7 个学院的教师评学调查报告。同时，各教学单位针对上年评教评学中发现的问题提出了有针对性的改进意见，有效地促进教学质量的持续提升。

二、认真听取评估专家反馈意见，开展磨课、教学资料自查归档工作

为进一步提高我校教师课堂教学水平，有效提升人才培养质量，在总结第一轮“课堂教学 人人过关”活动的基础上，结合诊断评估专家反馈的问题，各教学单位开展了第二轮磨课活动。

同时，各教学单位认真分析预评估专家教学专题考察反馈意见，对毕业设计（论文）、试卷、集中性实践教学环节过程材料等进行全面自查。经济管理学院于第 4 周启动 2021 届本科毕业论文全覆盖检查，检查中若发现严重问题按学院教学事故处理，检查人员包括学院领导、系主任、专业负责人和高职称教师代表，每人检查份数 50 本左右，计划于一周内完成检查任务，并填写《2021 届本科毕业设计（论文）专项检查学生资料检查记录表（经管学院用）》，表中特地强调了“实践性课题是否在任务书和开题报告中体现”一项内容，此次论文全覆盖检查结束后将反馈结果，整改后交学院统一存档。

三、修订完善本科专业人才培养方案

根据预评估专家提出的意见与建议，在教务处组织下，各教学单位认真调研，修 订本科专业人才培养方案，核实相关状态数据表。本次修订主要对人才培养方案中专业

总学分、课程设置、课程学时学分、实践教学环节等方面进行调整，从而更加符合社会对应用型人才培养的需求。

四、重视师资队伍建设，推进教师培养培训

各教学单位积极推进教师培训，如：信息科学与工程学院常务副院长魏开平针对大部分新进教师缺乏教学经验的现状，详细讲解了学校的基本教学要求，精心准备了如何“说课”“说教法”“说学法”“说教学过程”等内容，指导新进教师们做好充足的备课、讲课的教学前准备工作。并以自己的教案为例，展示了课堂教学中 PPT 的设计和使用技巧。对有的教师提出课堂中碰到突发事件（如停电）等情况，提出各种应变和处理办法。培养老师们的课堂驾驭能力，学科知识拓展能力，信息技术运用能力，帮助新进教师们提高教学技巧，快速成长。外国语学院三位教师申报了外研社组织的骨干教师培训项目，包括英语写作课程思政与一流课程建设、英语翻译课程教学与研究外语教学中的质性研究方法研修班。

（陈蕾）

【本期编辑 陈蕾 刘媛媛】